
Частина 2. Економіка 
торговельного підприємства

Тема 10. Майнові ресурси 
(активи) торговельного 

підприємства 



1. Сутність активів торговельного 
підприємства та їх місце в 

системі ресурсного 
забезпечення діяльності 





Активи підприємства (ряд. 1300 Ф № 1)

Необоротні активи (ряд. 080 Ф № 1) Оборотні активи (ряд. 1195 Ф № 1) Необоротні активи, утримувані 
для продажу, та групи вибуття 

(ряд. 1200 Ф № 1)нематеріальні активи (ряд. 1000 Ф № 1)

незавершені капітальні інвестиції (ряд.1005 Ф №1)

основні засоби (ряд. 1010 Ф № 1)

довгострокові фінансові інвестиції 
(ряд. 1030 + ряд. 1035 Ф № 1)

довгострокова дебіторська заборгованість (ряд. 1040 
Ф № 1)

відстрочені податкові активи 
(ряд. 1045 Ф № 1)

інші необоротні активи (ряд. 1090 Ф. № 1)

запаси (ряд. 1100 Ф № 1)

поточна дебіторська заборгованість 
(ряд. 1125, 1130, 1135, 1155 Ф № 1)

гроші та їх еквіваленти (ряд. 1165 Ф № 1)

інші оборотні активи (ряд. 1190 Ф № 1)

дебіторська заборгованість за 
продукцію, товари, роботи, послуги (ряд. 
1125)

дебіторська заборгованість за 
розрахунками (ряд. 1130, 1135)

інша поточна дебіторська 
заборгованість (ряд. 1155)

інвестиційна нерухомість (ряд. 1015 Ф № 1)

довгострокові біологічні активи
(ряд. 1020 Ф № 1)

поточні біологічні активи
(ряд. 1110 Ф № 1)

поточні фінансові інвестиції (ряд. 1160 Ф № 
1)

витрати майбутніх періодів (ряд. 1170 Ф № 
1)





2. Сутність, класифікація та 
особливості відтворення 
основних засобів 
торговельного 
підприємства 



Основні засоби – це основна складова 
необоротних активів торговельного 
підприємства.

Необоротні активи – це сукупність майнових 
цінностей підприємства, що багаторазово 
беруть участь у процесі операційного циклу та 
переносять частинами свою вартість на вартість 
реалізованих товарів (робіт, послуг). 











Прямолінійний метод

Ар  – річна сума амортизаційних відрахувань;
Ва – вартість, що амортизується;
СКВ – строк корисного використання об’єкта 

основних засобів;
ПВоз – первісна вартість об’єкта основних 

засобів;
ЛВоз – ліквідаційна вартість об’єкта основних 

засобів. 



Метод зменшення залишкової вартості

         – залишкова вартість об’єкта основних 
засобів на початок звітного періоду;

НАр – річна норма амортизації.



Кумулятивний метод

КУК – кумулятивний коефіцієнт;
ti – кількість років, що залишилися до кінця 

строку експлуатації об’єкта основних засобів;
СЧР – сума чисел років корисного використання 

об’єкта основних засобів;
*** – КУК розраховується для кожного року 

корисного строку експлуатації об'єкта 
основних засобів. 



Метод прискореного зменшення 
залишкової вартості

НАрСКВ – річна норма амортизації, яка 
розрахована на основі строку корисного 
використання об’єкта основних засобів.



Ам – місячна сума амортизації;
Оп – місячний обсяг продукції (робіт, послуг);
ВСА – виробнича ставка амортизації;
Озп – загальний обсяг продукції (робіт, послуг, 

який передбачається на підприємстві 
виготовити (виконати) з використанням об’єкта 
основних засобів. 

Виробничий метод



Групи основних засобів (Податковий кодекс України)



Види вартості основних засобів
• Первісна вартість основних засобів – це їх історична (фактична) 

собівартість у сумі грошових коштів або справедлива вартість інших 
активів, сплачених (переданих) і витрачених для їх придбання 
(створення).

• Залишкова вартість – первісна вартість основних засобів за 
вирахуванням суми нарахованої амортизації. За залишковою вартістю 
здійснюється облік основних засобів у балансі підприємства.

• Справедлива вартість – це сума, за якою може бути здійснений  обмін 
основних засобів або оплата зобов’язання в результаті операції між 
обізнаними, зацікавленими і незалежними сторонами. Визначати 
справедливу вартість необхідно у разі оприбуткування основних засобів, 
отриманих у результаті бартерних операцій; оприбуткування вилучених 
безоплатно основних засобів; зарахування на баланс основних засобів як 
внесків до статутного фонду.

• Переоцінена вартість – являє собою вартість основних засобів після їх 
переоцінювання. Підприємство переоцінює об’єкт основних засобів, якщо 
його залишкова вартість значно (більш ніж на 10%) відрізняється від 
справедливої вартості на дату балансу.

• Ліквідаційна вартість основних засобів – сума коштів або вартість 
інших активів, яку підприємство очікує отримати від реалізації (ліквідації) 
основних засобів після закінчення строку їх корисного використання, за 
вирахуванням витрат, пов’язаних із продажем (ліквідацією). 











3. Оборотні активи 
торговельного 
підприємства 







Склад оборотних активів торговельного підприємства





Порівняльна характеристика оборотних та необоротних активів 
торговельного підприємства



4. Методологічні основи 
управління активами 
торговельного 
підприємства 





Управління активами

На стадії формування У процесі використання

Аналіз забезпеченості торговельного 
підприємства активами (перш за все 
операційними)

Визначення потреби в загальному обсязі 
активів на майбутній період

Оптимізація складу активів на майбутній 
період 

Вибір найбільш прогресивних видів активів 
(відповідно до вимог технічного прогресу, 
багатофункціональності, перспективності) 
в процесі задоволення потреби в них

Аналіз ефективності використання активів 
у попередніх періодах

Визначення планових параметрів 
ефективності використання активів

Забезпечення максимального 
використання потенціалу планових активів

Забезпечення умов прискорення обороту  
активів

Забезпечення мінімізації втрат активів у 
процесі їх використання

Оптимізація облікової політики 
підприємства










